291. Az eltiint energia nyomiban

Egy kondenzitort toltsiink fel U, egyenfesziltségre. Ekkor a
benne tarolt t6ltés
Q =C. U7

mig a tarolt cnergia

Ezutan kapesoljunk a feltoltott kondenzéatorra egy masik,
vele azonos kapacitasi toltetlen kondenzatort (424. abra). Az
iires kondenzator 16ltédni kezd, és ez mindaddig folytatédik,
mig a két kondenzétor fesziiltsége-egyenlévé nem valik. Mivel a
két kapacitas egyenls, a toltések is egyenlden oszlanak meg,
mert csak igy alakulhat ki egyforma fesziiltség. Ez azt jelenti,
bogy az eredetileg feltoltott kondenzator osszekapesolas eldtti
allapotihoz képest mindkét kondenzéitoron felényi fesziiltség és
felényi toliésmennyiség van. Szamoljuk ki most az egyik kon-
denzatorra juté energiat:
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Az credeti energidnak tehét esak negyedrésze jut egyik-egyik
kondenzatorra, a két kondenzatorban tirolt 6sszes energia pedig
csak fele az eredetinek, a masik fele latszélag eltiint. Ez azonban
iitkozik az energiamegmaradas torvényével.

Mi a magyardzata az energia eltiinésénel: ?

Valasz

Fejtegetésiink szordl szora igaz, ez a jelenség valdban igy jatszo-
dik le a gyakorlatban is. Elgondolkoztaté azonban, hogy okos-
kodasunk soran sehol sem emlitettiik a minden kondenzatornal
jelenlevd soros veszteségi ellenallast (425. abra). A gyakorlat-
ban nyilvan nem hanyagolhaté el ezen a veszteségi ellenallason
hévé alakuld energia. Ha a feltoltott kondenzatort a fél fesziilt-
ségéig siitnénk ki ezen az ellenallason, de a masik kondenzator
nélkiil, ugyanigy az energia negyedrésze maradna a kondenzé-
torban. Az eltéint haromnegyed rész itt nem okoz gondot,
mert tudjuk, hogy az ellenallason alakult hdvé. Ha most a fél
fesziiltségig torténd kisiitést tgy ismételjitk meg, hogy a kérben
az ellenallas mellett az iires kondenzator is szerepel, Ggy az
utobbiban a folyamat végén az energia masodik negyedrésze is
megmarad. Itt is nyilvanvalé, hogy az energia fele az ellenallas-
ban emésztidott fel. Most tételezziik fel, hogy attdliési kisér-
leteinket egymas utan tsbbszor megismételjiik, de egyre kisebb
soros ellenallassal. Nyilvanvald, hogy a kisilitéaram egyre na-
gyobb értékd lesz. Matematikailag bebizonyithatd, hogy az
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424. abra. Ures és feltoltoty
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Kondenzdfor

425. abra. A kondenzator sores
veszteségi ellenallasa



